
Naše terénní aktivity:

-Kongo:

-V druhé polovině července se do jižní části Konga uskutečnila dokumentární expedice.
Tým ve složení Lukáše Hodise, Jakuba Chlouby, Radka Karka a Davida Alexy se 
vypravil s koordinátorem Arthurem na několik lokací, kde filmově zaznámenávali jeho 
činnost. Cílem výpravy bylo poznat ochranářsky podstatné skutečnosti v regionu a nasbírat
materiál pro vznik filmu „The Elephangelist“ s osvětovým přesahem o aktivitách Save-
Elephants. Film je plánován na říjen 2022 a generálním partnerem jeho vzniku je Huawei. 

V regionu Niari v jižní části země jsme prozkoumali některé další oblasti v opuštěné 
rezervaci Tsoulou a přilehlém deštném lese v povodí řeky Leboulou severněji. Tyto mise
byly výchozím zdrojem informací pro případné další ochranářské i výzkumné zapojení v 
oblasti, o čemž již oficiálně jednáme s ministerstvem životního prostředí v 
Kongu.  Cílem dokumentární mise bylo mimo jiné základní zmapování ilegálních 
lidských aktivit v oblasti i  pátrání po přítomnosti ohrožených druhů živočichů.
K tomu nám již dlouhodobě pomáhají i fotopasti, které máme v periferii oblasti umístěné z 
předchozích měsíců. 

Během této mise jsme dokázali výskyt několika dalších klíčových druhů: sledovali jsme 
dvojici hrochů obojživelných v řece Niari a také zaznamenali luskouna 
bělobřichého ve vsi Leboulou. Při rozhovorech s místními lidmi v Leboulou nám bylo 
řečeno, že v oblasti žijí kromě menších druhů primátů také oba lidoopi – gorily a šimpanzi 
– a také ohrožení mandrilové. Tyto informace budeme nadále prověřovat přímým 
pátráním po stopách a s využitím fotopastí. Další fotopasti na rozvoj tohoto projektu jsme 
získali i díky podpoře ZOO Bojnice na Slovensku. 

Ve fotografických přílohách reportu jsou uvedeny další informace k proběhlé misi. 



-V jednom z regionálních center  Konga jsme narazili na ilegální prodejce artefaktů 
chráněných druhů. Jedná se o prodejce potřeb pro tradiční medicínu. Mimo šupiny 
luskouna obrovského či pozůstatků papouška žako jsme u něj nalezli i dvojici vysušených 
lebek šimpanzů. Případ nadále pokračuje dalším pátráním po kontaktech překupníka a 
následně se rozhodne o dalším postupu. Cílem bude v kažném případě zamezení této 
činnosti a potrestání viníka v koordinaci s místními složkami k tomu pověřenými. 

-Díky finanční sbírce, kterou jsme zastřešovali a kterou na počátku roku iniciovala 
Veronika Čermák Macková se nadále v regionu Messok-Dja v severním Kongu při 
hranicích s Kamerunem uskutečňují terénní mise strážců divočiny. Naši místní 
partneři z WWF ETIC zde pravidelně podnikají pěší patroly a i během letních měsíců 
zavítali na několik dnů do oblasti důležitých salin a zkontrolovali nainstalované fotopasti i 
audiorekordéry. V této biodiverzitně velmi cenné oblasti je jejich přítomnost jedinou 
hybnou silou, která může zabránit nekontrolovanému rozvoji pytláctví. 

-Do oblasti Messok-Dja a národního parku Ntokou-Pikounda, spravovaných právě WWF, 
přijeli naši čeští partneři, se kterými jsme v roce 2019 zahajovali výzkumně-ochranářský 
projekt Expedice Neuron – Dzamba ya lobi. Biologové Pavla Jůnková 
Vymyslická, Tomáš Jůnek a Stanislav Lhota strávili v srpnu několik týdnů další 
prací a monitoringem v oblasti a z nainstalovaných fotopastí na klíčových salinách získali 
od minulé návštěvy 150 000 snímků divokých živočichů. 
Jejich návštěva byla důležitá i „diplomaticky“ z hlediska rozvoje další spolupráce na úrovni 
výzkumu v Kongu i pro nás ze Save-Elephants. 

-Čad:

-Na březích řeky Logone a nově také v osadě Diba pracují naši místní spolupracovníci z 
A.L.C.P., které podporujeme, na stabilizaci a dalším rozšíření elektrických bariér 
proti hrochům kolem polí rolníků, což má za úkol snížit konflikty a potenciál k 
pytlačení ohrožených hrochů. Bariéra v Diba by měla být dokončena v příštích měsících. 

O zahájení projektu, financovaném většinově sponzorsky firmou Gladiium  a účastí 
podpory od českých AgroTrans a Heapco jsme podrobně informovali v jednom z 
předchozích reportů - z dubna až června 2021. 

V regionu je bohužel v posledních měsících zhoršená bezpečnostní situace a to 
omezuje nejen možnou účast nás samotných na projektech, ale komplikuje to práci i 
místním kolegům. Jako opakovaně i v minulosti dochází v oblasti k násilným konfliktům 
mezi usedlými zemědělci a nomádskými pastevci. I letos v blízkém okolí našich projektů 
došlo k vraždám při vzájemných třenicích o zdroje, které přerostly v ozbrojené výpravy 
obou znepřátelených skupin. Místní samospráva nemá situaci pod kontrolou a dochází 
mimo jiné k přesunům venkovského obyvatelstva na bezpečnější místa a například i k 
zabíjení dobytka pastevcům ze strany usedlých rolníků, v pomstě za zničenou úrodu. Tento 
fenomén, známý i z mnoha dalších regionů v Sahelu, se zdá se v Čadu vymyká kontrole a 
nadále se zhoršuje. 



Setkávání s veřejností a partnery:

-Den slonů v ZOO Liberec (13. 8. 2022), náš dlouhodobý dobrovolník Pavel Zoubek, 
zaměstnanec ZOO Liberec, byl přítomný v osvětovém a prodejním stánku naší organizace v
ZOO pro veřejnost;

-Osvětová akce v ZOO Ostrava s dobročinným second handem Moment, o.p.s. (13. 8. 
2022). Naši klíčoví partneři a podporovatelé z Momentu zde prezentovali i naši práci. 

Mediální výstupy a osvěta:

-Patriot Magazín, články koordinátora Arthura v červnovém a červencovém čísle: 
https://www.patriotmagazin.cz/

Dokumentace enviromentálních témat pro pozdější využití:

-Problematika výroby dřevěného uhlí v deštných lesích v Kongu;
-Ilegální obchod s částmi těl lidoopů pro účely tradiční medicíny v Kongu. 

Podněty, dotazy a připomínky směřujte prosím na info@save-elephants.org či: 
Koordinátor: arthur.f.sniegon@gmail.com
Místopředsedkyně: petra.kubanova@save-elephants.org
Účetnictví: petra.jerakova@save-elephants.org

Děkujeme všem partnerům a dárcům za podporu!
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Fotogalerie:

Průběh dokumentární expedice se skupinou Čechů do oblasti Tsoulou v jižním Kongu. Do strmých 
vápencových pahorků stoupají Radek Karko, David Alexa, Jakub Chlouba a Lukáš  Hodis.      
 

Jedním z výsledků mise byla i dokumentace našich současných snah o lepší poznání fauny 
rezervace pomocí fotopasťového monitoringu. Zde jsou samec a samice antilopy lesoně. 

Noční „úlovek“ na jednu z fotopastí – středně Pahorky v jižní části Tsoulou před koncem ob-
velká šelma cibetka africká. dobí sucha vykazují známky po ohni na jejich

savanových úbočích. 



Jeden z obyvatel travnatých biotopů střední Koordinátor Arthur na vrcholku jednoho z pa-
Afriky – drop Denhamův (Neotis denhami). horků při zkoumání pozůstatků čelisti slona

pralesního. 

Severně od rezervace Tsoulou se rozkládá pra- Pohled pořízený z dronu hned za humny obce
lesní blok kolem řeky a stejnojmenné vsi Lebou- Leboulou se dvěma samci pralesních slonů, při-
lou, jehož okraj se mosaikovitě prolíná se sava- čemž samec třetí je ukrytý v husté vegetaci v 
nami a sekundárním lesem po předchozím kácení. povzdálí. 

Dva snímky dvou různých sloních samců na jih od vesnice Leboulou pořízené na fotopasti, instalo-
vané zde koncem jara. Samec vpravo je zajímavý tím, že zcela postrádá kly, což není typické. 
K červenci 2022 jsme po 3 měsících pilotního monitoringu v okolí Leboulou byli schopni bezpečně 
individuálně identifikovat dosud 5 sloních samců, přičemž několik dalších videí je zatím 
neprůkazných a o dalších (menších slonech – pravděpodobně samicích a slůňatech) víme díky otis-
kům jejich nohou. Další pátrání by mělo přinést výsledky během podzimu. 



Vesničané z Leboulou nám ukazují škody napáchané slony pralesními na svých políčkách s mani-
okem a dalšími plodinami. Pro místní lidi představují tyto sloní nájezdy existenční problémy a naše
organizace si je toho vědoma a začínáme záležitost řešit. 

Pozůstatky snězeného manioku a ananasu po Při průzkumu okolí Lebolou jsme v sekundár-
průchodu slonů přes pole. Pokusíme se pomocí ním lese se zbytky primárního porostu nalezli
určitých bariér tento problém brzy omezit. nejprve pomocí dronu tuto salinu močálovitého

charakteru. Následně jsme se na místo vydali,
abychom prověřili, jak vypadá a zdali je využí-
váno zvěří nebo i lovci. 

Pozitivním zjištěním byly známky po přítomnosti Pytláctví je ovšem běžné všude v okolí. Zde již 
buvolů i slonů. Stopy po pytlácích jsme nenašli a při splavování řeky Leboulou dokumentujeme
salinu jsme opatřili dvěma fotopastmi. vyuzeného kočkodana u jednoho z rybářů. 



Splavování řeky Leboulou s cílem oblast dále prozkoumat, natočit a nainstalovat první fotopasti. 
Pánové Lukáš Hodis (dvakrát) – hlavní iniciátor projektu a Jakub Chlouba – režisér a hlavní 
kameraman na darovaných člunech firmy Gumotex, která nás tímto podpořila.

Volavka proměnlivá (Butorides striata), široce Na břehu řeky Leboulou jsme se setkali také se
rozšířený druh tropů celého světa, v Leboulou. zoborožcem černobílým (Bycanistes 

subcylindricus).

Řeka Leboulou si vine téměř neobydleným pra- V řece Niari tvořící samotnou severní hranici
lesem. Kromě několika rybářů a lovců zde není rezervace Tsoulou jsme poprvé sledovali dvo-
žádná permanentní přítomnost lidí. jici hrochů obojživelných. Po našem nedávném

odhalení dřívějšího upytlačeného hrocha to je
optimistická zpráva. Hroši byli však viditelně
bázliví a před lidmi se skrývali. 



Úsek Modré řeky již přímo v rezervaci Tsoulou, Zplývavý vodní hyacint zastiňuje průzračnou 
kde s místními rybáři podnikáme pilotní fázi pro- vodu a ohrožuje celý cenný ekosystém jedinečné
jektu na eliminaci invazního vodního hyacintu - Modré řeky. 
onoho zeleného koberce na hladině vody. 

S místním rybářem u řeky Leboulou prohlížíme jeho předchozí úlovky, částečně již vyuzené na ohni
pro pozdějiší transport na prodej do města Makabana. 



Dvě hlavy/lebky šimpanzů, které jsme v průběhu Pohled na původní mosaikovitou krajinu v 
mise objevili na místní tržnici v obchodě s tradič- jižní části Konga, kde se střídají deštné lesy a 
ní medicínou. Případem se dále zabýváme. Savana. Zde rezervace Lefini.

Čad: Kaliště v JZ části Čadu, kde naši místní spo- Pohled na zabitý dobytek, který padl za oběť 
lupracovníci z A.L.C.P. stopují savanové slony. konfrontacím mezi usedlými zemědělci a no-

mádskými pastevci. V této oblasti podnikáme 
od loňska projekt na zmírnění konfliktu s hrochy.

Akce dobročinného second-handu Moment v ZOO Ostrava. 
Naši úhlavní podporovatelé zde prezentovali i náš spolek, 
za což velice děkujeme. 



Naši kolegové v terénu v Čadu zajišťují další informace o pohybu slonů savanových v zemědělské 
krajině. I mezi slony a rolníky zde dochází ke konfliktům o zdroje, které pomocí včelích úlů lokálně 
zmírňujeme již od roku 2015. Děkujeme Vám za podporu.


